
2020 年高级经济师《财政税收》真题

一、单项选择题

1.利用国家所有权取得的非税收入是（）。

A.行政性收费收入

B.政府性基金收入

C.中央银行收入

D.彩票公益金

2.国有资本投资公司目标不包括（）。

A.优化国有资本布局，提升国有资本运营效率，实现国有资产保值增值等责任

B. 推动产业集聚、化解过剩产能和转型升级，培育核心竞争力和创新能力，积极参与

国际竞争，着力提升国有资本控制力、影响力

C.以提升国有资本运营效率、提高国有资本回报为目标，以财务性持股为主，通过股权

运作、基金投资、培育孵化、价值管理、有序进退等方式，盘活国有资产存量，引导和带动

社会资本共同发展，实现国有资本合理流动和保值增值

D.为国家基础设施建设筹集资金

3.政府和企业都追求的投资和决策标准是（）。

A.资本一产出比率最小化标准

B.资本一劳动力最大化标准

C.就业创造标准

D.产出最大化标准

二、案例分析题

(一)
政府工作报告提出，今年新增两个 1 万亿元一一财政赤字规模增加 1 万亿元、抗疫特别

国债发行 1 万亿元。



省级政府要当好“过路财神”，同时不做“甩手掌柜”，在加强资金监管同时，将自身财力

更多下沉基层，弥补基层财力缺口，以确保中央确定的保就业保民生保市场主体举措真正落

到实处。

今年共有 2 万亿财政资金将全部转给地方并直达市县，为此必须建立特殊转移支付机制。

财政部副部长许宏才表示，特殊转移支付机制的具体操作方案已经明晰，原则为“中央切块、

省级细化、备案同意、快速直达”。

问题:

（1）如何理解特别转移支付，为什么要运用特别转移支付?

（2）结合三保的内涵，理解政府的政策。

（3）如何理解省政府既做好过路财神，又不要做甩手掌柜?

（4）市县财政如何才能接好这笔资金?

（二）

新能源汽车制造企业 2021 年全年主营业务收入 3000 万元，其他业务收入 2000 万元，

主营业务成本 500 万元，营业外支出 70 万元，可扣除的相关税金及附加 300 万元，销售费

用 500 万元，管理费用 1300 万元，财务费用 200 万元，当年发生部分

业务如下:

（1）实发工资 200 万元，实际缴纳工会经费 5 万元并取得专用票据，发生职工福利支出

26 万元，职工教育经费支出 20 万元。

（2）发生广告与业务宣传费 600 万元，以前年度累计结转至本年的广告费扣除额为 100
万元。

（3）发生与企业经营有关的业务招待费 30 万元。

（4）自行开展研发活动，发生研究开发费用 200 万元，由于研发失败，已将 200 万元都

计入管理费用。

（5）委托乙企业进行研发，支付研究开发费用 100 万元。

（6）与丙企业打官司，发生诉讼费 10 万元，官司失败后，赔偿违约金 50 万元。

（7）被消防部门处以罚款 10 万元。

1.计算职工福利费、工会经费需要调整的企业所得税应纳税所得额。



2.计算职工教育经费需要调整的企业所得税应纳税所得额。

3.计算广告费与业务宣传费需调整的企业所得税应纳税所得额。

4.计算业务招待费需调整的企业所得税应纳税所得额。

5.计算研发费用需要调整的企业所得税应纳税额。

6.计算企业当年的应缴纳的企业所得税税额。

(三)

甲化妆品厂 2017 年 6 月发生如下业务:

(1)委托乙厂加工一批化妆品，甲广提供原料成本 37.5 万元，当月乙厂将加工完毕的化妆

品交付甲厂，开具增值税专用发票，注明收取加工费 5 万元。

(2)将委托加工收回的化妆品 60%用于销售，取得不含税销售额 38 万元，将其余的 40%
用于连续生产 A 型组合化妆品。

(3)将生产的 A 型组合化妆品的 80%以分期收款方式对外销售，合同约定不含税销售额 36
万元，6 月 28 日收取货款的 70%，7 月 28 日收取货款的 30%，当月货款尚未收到。另将剩

余的 20%赠送给客户。

(4)从国外进口中档护肤品一批，该货物在国外的买价为 200 万元人民币，向进出口公司

支付的购货佣金 10 万元人民币，运抵我国海岸卸货前发生的运输费为 30 万元人民币，保险

费无法确定。该批货物已报关，取得海关开具的增值税专用缴款书。

其他相关资料:化妆品消费税税率为 15%。

要求，根据上述资料，按照下列序号回答问题，如有计算需要计算出合计数。

问题:

（1）计算业务(1)中乙厂代收代缴的消费税。

（2）计算业务(3)中销售 A 型组合化妆品应纳消费税税额。

（3）计算业务(3)中赠送客户的化妆品应征消费税的计税依据金额。

（4）计算业务(4)中应缴纳的进口环节的关税、增值税。


